

# 农业种植业的发展策略探析

1. 和东梅 2. 和佳鹏

(1. 中排乡人民政府; 2. 怒江州农产品质量检测中心)

摘 要: 科学是农业发展的根本,是满足科学化生产的要求,但就目前而言,农业种植业上的现代化科学技术推广力度还需加强,没有在全国范围内起到有效地作用以及广泛的利用,难以满足我国农业转型时期的要求。

关键词:农业种植业;发展策略

我国是农业大国,农业生产效率与国家经济状况是相关联的,关系到国际民生。随着时代的发展,科学技术推动着农业发展和农业生产,是实现我国转型的关键,但是就目前的农业种植业来看,我国农业种植业以及农业的结构还需要进行调整和优化,才能更好地提升农业产量和效率。因此想要全面发挥出农业技术对农业种植业发展的作用,就需要注重加强农业技术的采用和推广,提升推广效果。

#### 一、农业种植业发展的意义

我国是人口大国,对粮食的需求非常的大,因此农业种植业的发展在我国极为重要,想要提高农业种植业的产量就要推广农业技术,农业技术广义上来讲就是将乡村有关农业技术作为中心,以咨询、指引、示范的方式处理农业种植业在生产中遇到的问题,并以农业技术的有效运用来推动农作物产量的提升;从狭义方面来看,农业技术是将各科研单位的探究成果运用到农作物种植实践中,从而提高农作物产量和农户物质收益。从而将传统的农业结构进行了全面的调整,使得我国农业技术得到了提升,让农产品体系变得更加丰富,形成了全新的农业产业链,从此不再局限传统的农作物种植,让我国农村有了多产业化的发展机会。

#### 二、推动农业种植业发展策略

技术推广是推动农业种植业发展的关键,想要全面发挥出农业技术对农业种植业的发展作用,就要从多个方面去完善推动技术推广发展。

## (一)构建高素质的推广人员队伍

构建高素质的推广人员队伍,是发展农业技术推广的基础也是关键。因为农业技术推广人员的素质与推广工作是密不可分的,素质水平的高低关系着推广工作效率和效果的高低,除此之外推广人员的工作能力以及专业水平,会直接影响到人员的工作效率。因此,建立一个健全的推广体系,要从构建高素质的推广人员队伍入手,从而给推广工作提供保障。严格聘用推广人员,要求具备扎实稳定的专业知识和素养,并加强推广人员队伍的教育培训,定期组织类似知识讲座、交流会、公开会等相关培训活动,有目的、有针对性地开展一些活动,丰富推广人员的知识,提高人员的专业素养,并有效展开推广工作。

# (二)明确农业推广主体

积极运用科学技术,是提升农业种植业生产效率的关键。要求农户主动学习先进种植技术,在推广的工作过程中,满足市场经济以及农民的需求就要积极地与农户进行长期沟通,从沟通中了解农户真正的需求,为推广农业技术的工作开展提供依据。

每个地域由于天气和土壤不同,可以种植的农作物不同,像 我国南方地区,适合种植花卉与油料等,而北方地区,适合种植 玉米、大豆和水稻等,这就要求相关部门要掌握市场需求和种植 技术,向农户宣传、传授各种种植技术。

## (三)推广农业创新机制

将生产和科学技术进行有效的结合,立足于农民的需求,注 重农业创新机制,有利于提升和促进农业技术的推广工作。

首先,要因地制宜。地区对农业种植业的发展有着严格地要求,不同的种植作物对土壤、气候、水分的要求不同。因此在施行农业创新机制时,要依据地区的特点,有目的地进行创新,为农业种植业技术发展提供保障,提升推广的有效性。其次,建立

多元化的推广体系,加强科研和注重技术研究,结合发展实际情况,建立合理地推广体系,要求体系中需要包含教育部门、科研部门等相关部门。这些部门做好分工合作,相互合作完成农业技术推广工作中来,促进现代化农业的发展。最后,注重产业试验站的建立。技术需要理论和实践来证明支撑,因此就要加强产业试验站的建设,提升推广的整体性。

# (四)创新推广方法

推广技术方法的合理创新,适应时代发展,是提升农业技术 推广的重要方法之一,注重选择推广的方法。

首先,是对中介服务进行的优化和提升,为农业技术的推广 提供有效地保障。在最大程度上发挥出政府的作用和力量,从而 加快农业技术服务基础设施的健全和优化。其次,注重对服务进 行评估,是积极推动现代农业发展的基础。结合实际农业情况, 建立合理地评估体系,运用有效地信息技术,确保推广工作可以 有序开展,提升推广效果。最后,优化农业技术的推广方法。运 用现代化技术和产品,基于示范基地,加强技术的推广,从实践 中不断地研究和探索有效地推广方法。

# 三、农业技术在农业种植业发展中的作用

## (一)有益于种植产业结构调整

现代的农业种植业不仅仅是停留在基本粮食农作物上,而在 很多地区开始种植各种经济作物,基于品牌策划以及推广,将第 二、第三产业和农业融合一起,从而发展一条龙产业,建设地方 特色的农业品牌,促进种植产业结构调整和提升农业发展水平。

## (二)提升农业种植业的产量和质量

现代的农业技术采用科技化技术,在农业种植业中将最先进的农业技术运用进去,增加农业产量,提升农业生产种植效率和农民收入。

# (三)促进农业发展现代化发展

在农业种植产业中采用了信息化的管理技术,从而提升种植管理水平。采用现代化管理技术和机械化种植技术,减轻了农民的劳动强度和负担,还能够提升农业种植生产效率。在集约化经验方向全面发展。除此之外,农户可以结合农作物生长状态,分析数据信息,有针对性地制定相关管护措施,促进农业种植业现代化发展。

#### 四、结束语

综上所述,我国幅员辽阔,在当前的形势之下,同时各地农业种植业发展水平存在着显著的差异性,因此要充分认识到农业技术推广对农业种植业发展的重要作用,坚持对产业结构进行调整。为实现农业的现代化,在农业现代化发展的过程当中,要加强现代科学技术的应用。通过利用现代化科学技术推广到全国各地,促使我国农业发展水平得到提高,从而提升农作物的产量和品质。

#### 参考文献:

[1] 侯传卫. 分析绿色农业种植技术推广的重要性及发展对策[J]. 农家致富顾问, 2019, 000 (020): 183.

[2]康文华.探讨绿色农业种植技术推广的重要性及发展对策[J]. 新农业, 2020, 000 (009): 4.

通讯作者:和佳鹏。